

山西省代表团首次亮相冬运会

205名健儿角逐“十四冬”

科学导报讯 记者杨洋 2月17日晚,第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)在内蒙古呼伦贝尔市开幕。第一次组团参加冬运会的山西代表团正式亮相,高山滑雪运动员李佳豪担任旗手。对于山西体育来说,一个历史性的时刻就此到来——山西省代表团首秀冬运会。在冬运会以往历届赛事中,山西从未有过运动员出战。

本届山西省代表团共有205名运动员,其中包括67名联合培养运动员,他们将参加滑雪、滑冰、冰壶和冰球等4个大项9个分项110个小项的比赛。

与往届冬运会以地市为参赛单位不同,“十四冬”的参赛队伍第一次以省、自治区、直

辖市为单位。开展冰雪运动较晚的四川、贵州、香港等地,也在全国冬运会的赛场上展现风采。“十四冬”是中国冰雪运动“南展西扩东进”战略深入推进的成果展示。

2022年北京冬奥会,对中国冰雪运动发展是一个千载难逢的历史机遇。对于地处黄土高原的山西来说,同样如此。2019年7月,山西省冰雪运动中心成立,冬季项目开始布局。同年8月,第二届全国青年运动会在山西举行。山西引进人才,组建队伍,积极参赛,并取得了不错的成绩。这一批青年才俊中,就包括后来在北京冬奥会上大放异彩的“天才少年”苏翊鸣。

山西省冰雪运动中心主任黄海宏介绍,

经过4年多的努力,山西冰雪运动发展已初具规模,先后组建了单板滑雪、高山滑雪、越野滑雪、冬季两项、冰壶等项目专业运动队,在训运动员达200余人,专业教练员8名。同时,山西通过联合培养、跨界跨项选才、交流引进等多种形式选拔人才,为国家集训队培养和输送了多名优秀运动员。

梦想照进现实,山西冰雪健儿的身影,越来越多地出现在国内外各项大赛中。“十四冬”就是登场亮相的最好时刻。1月12日,山西省与黑龙江省联合培养的运动员李思霖、文馨悦,在冰壶(青年组)混双决赛中夺得金牌,这是本届冬运会山西省代表团获得的首枚金牌。随后,在高山滑雪项目比赛中,山西和兄弟省

份联合培养选手又斩获8枚金牌。2月17日,在单板滑雪U型场地技巧公开组女子决赛中,12岁“明日之星”周苡竹获得第5名。

开幕式当晚,走在山西省代表团最前面的是旗手李佳豪。这名19岁的阳光大男孩儿来自临汾,是一名高山滑雪运动员,曾获得山西省第十六届运动会高山滑雪男子大回转项目冠军,并曾在2022-2023赛季全国高山滑雪锦标赛和全国高山滑雪冠军赛中登场。这是他第一次参加大型运动会的开幕式,更没想到能够担当旗手。在李佳豪看来,这是一份从未有过的荣誉,希望在今后的职业生涯中,努力训练,为山西增光添彩,为冰雪运动发展贡献力量。

“智能抗违章保护技术系统”被认定为国家专利密集型产品

科学导报讯 近日,国家专利密集型产品备案认定试点平台发出《备案证明》,认定山西全安新技术开发有限公司开发的“智能抗违章保护技术系统”属于国家专利密集型产品,备案年度为2024年。

“智能抗违章保护技术系统”主要预防违章带电作业引发瓦斯爆炸等事故,在各个电气设备及电缆可能发生违章带电作业部位,安装“抗违章保护装置”或“抗违章传感器”,用工业互联网连接,传到地面调度室、手机等终端设施,在地面24小时监控并下所有违章电气操作。同时,该系统通过在井下电气设备安装相关装置,实现超前开盖报警、超前开盖断电、断电后闭锁不能送电、防止擅自开盖操作,杜绝违章带电作业行为,实现“想违章违不成,即使违章也造不成事故”的目标。

据悉,“智能抗违章保护技术系统”包括18项关联专利,有一种可实现馈电检测的有电闭锁系统”“一种防爆外壳门盖的抗违章保护设备”“一种超前开盖断电方法及其装置”等。这18项成果中有5项同时获得30多个国家和地区的专利权。

王珍

晋中市举办第38届青少年科技创新大赛

科学导报讯 近日,由晋中市科协、市教育局、团市委、市妇联共同主办的第38届晋中市青少年科技创新大赛终评工作圆满完成,共有165项科技创新成果竞赛项目获奖。

此次大赛以激发广大青少年的科学兴趣和想象力,培养其科学思维、创新精神和实践能力;弘扬科学家精神,培养青少年求真务实、勇于创新的思想品格,树立科技报国的远大理想为宗旨,从入围的190项青少年科技创新作品、科技辅导员科技教育创新作品中,评出一等奖36项、二等奖55项、三等奖74项。

根据山西省青少年科技创新大赛要求和名额分配,晋中市从一等奖中推送30项排名居前的项目,组队参加将于3月在太原举办的第38届山西省青少年科技创新大赛。郭侠锋

北大科技园在晋首个项目落户太原市小店区

科学导报讯 日前,“数智赋能 龙跃汾东”太原市小店区数字经济创新园区·北大科技园数创高峰论坛举行。北大科技园落地该区,小店区北京大学信息管理系专家智库基地及北京大学山西校友之家同时授牌。

北大科技园太原科创中心是北大科技园落地山西的第一个项目,将引入院士、专家、科技服务机构资源,围绕定向加速、技术转移、产教融合、产业生态等领域积极开展科技服务,助力小店区科技服务提档、产业转型升级,打造具有全国影响力的科技服务创新高地,该中心还将与山西北大校友会携手合作,共同开展招才引智、校友服务等工作,为更多优秀人才和校友落地太原发展提供更优质的服务。

马金秋

太铁警方全力守护春运返程平安路

科学导报讯 太铁警方近日全面进入春运返程安保工作阶段,持续深入推进各项工作纵深发展,进一步强化辖区治安防控,深入有力打击、防范、震慑各类违法犯罪活动,消除公共安全隐患。该处重点针对辖区内火车站候车室、车站广场、站台、进出站口等重点区域治安巡逻,切实提高见警率、管事率,保障出行旅客生命财产安全。对辖区内管控的铁路公寓、车站网吧、物流园等重点场所进行“突击式”“地毯式”“拉网式”的全方位无死角清查。各沿线派出所所长加大线路、货场、设备房等重点部位的夜间巡查力度,加强对铁路重要设施设备的安全检查,及时发现处置各类线路警情和安全隐患,持续加强春运安全保卫工作,用实际行动守护春运返程平安路。

舒雯

K 亮点新闻

忻州市忻府区张野村:

小草莓映红致富路

■ 科学导报记者 魏世杰

龙行虎步腾四海,辞旧迎新贺新春。2月18日,《科学导报》记者来到位于忻州市忻府区张野村的草莓种植基地,大棚外寒意阵阵,大棚内却温暖如春,果香四溢,一派生机盎然的景象。在高架基质上一垄垄碧绿的草莓植株整齐排列,一颗颗色泽红润的草莓掩藏在绿叶之中,红似玛瑙,色泽诱人,犹如一个个红色的小灯笼点缀枝头,与大棚内悬挂的红色宫灯和“福”字相映成趣,构成一幅精美的“迎春图”。

张野村草莓种植基地成立于2020年4月,与山西省农科院现代农业研究中心合作,主要从事草莓绿色种植、品种研发、技术推广。基地内共有31个大棚,其中3个大棚的草莓种植采用高架种植技术,不直接接触地面,采用引进的黑色土壤加农

家肥进行精心栽培,不使用任何农药。种植出的草莓生长周期长,病虫害少,甜度高、口感好,成熟的果实采摘后可以直接食用,真正实现了纯天然、无公害、无污染。

“高架种植技术和传统地栽草莓相比,最大的优点就是远离土地,大大减少对土地的污染。不要小看这些草莓,它可是国际先进技术成果。”草莓基地农技员杨忠康表示,该技术是蜜蜂自然授粉,不需要人工授粉,并且每座大棚都养有一箱蜜蜂,进行自然授粉。

据了解,该基地草莓共有3个品种,分别是“红颜”“章姬”和“香野”。“红颜”是从日本进口的品种,“香野”是省农科院研发的品种,“章姬”是指奶油草莓。和传统地栽草莓相比,无土栽培草莓不但减少了病虫害、易管理,而且节约了人力成本,草莓的产量也翻了一番。

该基地不仅对土壤有特别高的要求,

对水质要求也很严格。基地采用以色列耐特菲姆进口一体化水肥自动灌溉设备,不仅可实现水肥科学配比、深度融合,而且在自来水滴入草莓根部之前,需要经过6道过滤工序,保证了水质纯净。在草莓架上,均铺设了双滴灌带,大大提高了水肥利用率。

“草莓种植对温度、湿度要求比较高,我们根据张野村日光照射条件、地形等因素,自行设计了日光温室大棚,对大棚的高度、坡度进行了合理调整,确保采光充足。我们每座大棚都设有自动控温设施和自动通风口,确保棚内温度、湿度适宜。”杨忠康如是说。

兴一个产业,活一片经济,富一方群众。眼下,张野村的新鲜草莓正在上市,种植户们抢抓有利时机,抢“鲜”上市。色泽红艳、酸甜可口的草莓,不仅满足了附近市区居民“舌尖上的需求”,也让本地的果农们鼓起了“钱袋子”。



抓生产
拓市场

2月18日,运城永济市贝特电气机械有限公司工作人员正在加紧生产机电设备,车间一派忙碌景象。连日来,永济市工业园区不少企业加紧生产,赶制各种订单产品,满足市场需求,力争第一季度“开门红”。

■ 李向东摄

K 科学释疑

甲辰龙年出现“两头无立春”现象,即全年没有立春日,民间称这样的年份为“无春年”,并传言这样的年份不宜结婚,引发公众关注。天文科普专家表示,无春年是我国农历历法中出现的正常现象,而且很常见。“无春年”是如何形成的呢?

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说,我国古人将一年分为二十四个节气,反映了地球在绕太阳运行轨道上的不同位置,而目前国际通用的公历

也是根据地球绕太阳公转的规律制定的历法,所以节气在公历中对应的日期基本固定,但在农历中对应的日期却非常不固定。这是因为农历是以月相盈亏和太阳周年视运动两个自然周期为依据制定的历法,同时为了兼顾一年中寒暑季节变化,古人还采用设置闰月的方法,也就是很多人所熟知的“十九年七闰”。这样,农历年就有闰年和平年之分,闰年共13个月有384天左右,平年共12个月有354天左右。

春节是农历的节日,它在公历中的日期最早可在1月21日,最晚可在2月20日。由于立春在公历中的日期是2月4日前后,因此随着春节在公历日期中的变化,农历

整年中可能会出现两个立春日,也可能一个立春日也没有。

以甲辰龙年为例,春节是2月10日,而立春是2月4日,2025年春节也就是乙巳蛇年春节是1月29日,而立春是2月3日,所以甲辰龙年一整年都没有立春日。

杨婧表示,“无春年”并不罕见,反而很常见,平均2-3年就会出现一次。统计显示,在本世纪的100年中,两头春的年份有37次,无春的年份有37次,单春的年份有26次,其中年初立春有12次,年末立春有14次。

杨婧表示,“无春年”只是没有立春日,并非没有立春节气,也不是没有春天,更与吉凶祸福、婚丧嫁娶毫无关系。

周润健

2024龙年是“无春年”?

科学导报

K 科学微评

形成基础研究 持续稳定投入机制

■ 谷业凯

加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。近年来,我国基础研究投入力度不断加大,基础研究经费从2012年的498.8亿元增长到2022年的2035亿元。各地区各部门高度重视对基础研究的投入和支持,通过明确资助导向、长期稳定支持等方式,推动我国基础研究不断深入。

基础研究是整个科学体系的源头,是所有技术问题的总机关。基础研究搞好了,将对后续技术创新产生积极影响。反之,如果不能在基础研究特别是原创研究上取得突破,往往难以实现从“跟跑”到“领跑”的跨越。近年来,我国基础研究取得了长足进步,但对照实现高水平科技自立自强的要求和建设世界科技强国的目标还存在一定差距。比如,基础研究取得一批重大原创成果,但在整个创新体系中仍相对薄弱;支持基础研究和原始创新的体制机制已基本建立但尚不完善。

基础研究难度大、周期长,需要持续稳定的经费支持。要加大基础研究投入,首先国家财政要加大投入力度,同时要引导企业和金融机构以适当形式加大支持,鼓励社会以捐赠和建立基金等方式多渠道投入。优化投入结构,形成持续稳定投入机制,对于推动我国基础研究迈向更高水平具有重要意义。

近年来,我国不断完善基础研究多元投入机制,取得了良好的成效。比如,国家自然科学基金委通过设立联合基金,引导各方面加大基础研究投入力度。一些企业也主动采取设立科学基金、科学捐赠等方式,直接或间接参与到基础研究中来。企业处于生产经营的第一线、市场竞争的主战场,了解产业发展的技术需求,善于找准与经济社会发展相对接的基础研究方向,对于基础研究投哪里、怎么投,有自己的心得。从实践看,未来科学大奖、青橙奖、新基石研究员项目等支持基础研究的社会奖项都是较有成效的社会投入探索。这些奖项和资助项目在资助模式、评审评价方式上有不少创新点,显示出社会力量多形式、多渠道支持基础研究的独特优势。

创新是一个复杂的社会系统工程,涉及经济社会各个领域,需要全社会的共同支持。面向未来,由国家集中力量进行规划部署、攻关重大课题,社会各方面形成合力,坚持目标导向和自由探索“两条腿走路”,通过高水平的基础研究将创新活动引向深入,将助力推动取得更多重要的研究成果,从源头和底层解决关键技术问题。

K 科学进展

研究发现针乌贼 可用墨汁“求爱”

乌贼碰到捕食者袭击时通常会喷出墨汁逃生。日本研究人员发现,对于针乌贼来说,墨汁不仅是保命工具,也能帮助它们“求爱”。该研究发现针乌贼将本来用于避免被捕食的墨汁转而用于繁殖行为,显示了针乌贼具有较高的灵活性。该研究揭示了动物用信号传递的新的进化过程,有助于理解各种动物的交流方式。

钱铮

新疗法可能抑制 三阴性乳腺癌

澳大利亚阿德莱德大学日前发布新闻公报说,由该校研究人员领导的一项临床前研究发现,一种靶向疗法可能抑制三阴性乳腺癌,且无任何毒副作用。研究人员表示,该疗法还需进一步完善,希望在5年内能进入临床试验阶段。研究人员还计划在未来探索这种潜在疗法能否用于治疗其他类型的乳腺癌。

章建华

半球形光伏电池 大幅提高能效

土耳其阿卜杜拉·居尔大学研究人员开创性地重新设计了有机光伏电池的结构,赋予其半球形的外壳,旨在最大限度地提高光吸收和角度覆盖率。这种创新设计有望为可再生能源技术开辟新的前景,相关论文发表在最新一期《能源光子学报》上。

张梦然

水中电子阿秒级运动 首次“定格”

在一项类似于定格摄影的实验中,美国和德国科学家团队首次拍摄了液态水中电子实时运动的“定格帧”。发表在最新一期《科学》杂志上的这项成果标志着实验物理学的重大进步。该研究提供了一个窗口,使科学家能在以前用X射线无法企及的时间尺度上了解液体中分子的电子结构。

张佳欣